



党建引领聚合力 振兴路上谱新章

——新荣区花园屯镇以高质量党建推动乡村振兴

本报记者 范捷 通讯员 张选

道路宽阔平坦、村庄整洁宁静、产业蓬勃共生……漫步于新荣区花园屯镇，眼前展开的是一幅生态和谐、居民幸福的美丽画卷。近年来，该镇坚持“党建引领、南工北农、融合发展、经济强镇”工作思路，以“1358”强镇富民战略为抓手，统筹推进工业强镇、产业强镇、生态立镇、文旅活镇、和谐安镇“五大工程”，通过强化组织优势、赋能产业发展、凝聚整治合力、领航文化繁荣，将党的组织力有效转化为发展动能，勾勒出多元协同的发展图谱。

赋产业之墨 晕染乡村振兴“共富底色”

花园屯镇坚持把发展壮大村集体经济作为全面实施乡村振兴战略的有力抓手，明确壮大、培优、育强村集体经济“强村”路径，完善“村党支部+村级股份经济合作社+运营主体”发展模式，放

大“家门口”共富效应。在苇子湾村，斥资6000万元打造的全自动化屠宰加工厂内，羊肉屠宰加工呈“流水式”作业，熟食、生食产品附加值提升40%。公司负责人温碧说，养殖场产生的羊粪转化为生态肥料，反哺草场和农田，形成“牧草种植-生态养殖-粪肥还田”的绿色循环链。而“公司+合作社+农户”的模式，将1000多户养殖户凝聚成养殖联合体，切实让养殖户的“羊圈”化作实实在在的“钱袋子”。

谢士庄村在保持村容村貌的基础上，构建起“村即景区、家即景点、村景一体、全民参与”的旅游体系。同时与科研院校合作开展小杂粮、林下经济试点种植；成立村集体经济合作社，以“村集体+合作社+农户”模式吸引青年返乡，与“采凉飞鸡”达成万只养鸡合作协议，流转土地2000亩使村民增收60万元。

善化寺古代金石传拓展开展

本报讯（记者 陈杰）8月7日，善化寺古代金石传拓展开展。此次展览首次开放景区内文翰馆、艺博馆、金石馆三大展陈空间，展出近百幅碑刻拓

铺民生之纸 肇画乡村振兴“为民基底”

党建引领为民造福“暖民心”。该镇积极争取财政奖补，实施三墩、谢士庄、三百户营3个村的街巷硬化“一事一议”项目；实施了三里桥—花园屯、花园屯—红石崖长城一号旅游公路支线建设项目；投资5万元建设姜庄村截潜流吃水项目；投资20万元建设镇川堡村水塔一座；投资38万元为花园屯新打吃水机井1眼。

党建引领人居环境“美如画”。该镇采取党委抓总、党支部抓落实的农村人居环境整治工作模式，各村党支部积极发挥党员先锋模范作用，带动全民参与农村人居环境整治行动。同时，广泛开展爱护人居环境宣传教育引导工作，建立“镇干部包村、村干部包片、党员包户”三级工作责任制，推进农村人居环境

境显著提升。

党建引领乡风文明“新风尚”。该镇坚持把乡风文明建设作为乡村振兴持续推进的重要抓手，以基层党支部为主体，深入推动红白理事会、道德评议会、村民议事会等发挥作用，教育引导群众坚决破除大操大办、厚葬薄养、人情攀比、高价彩礼等陈规陋习。同时，积极组织党员干部走村入户开展“移风易俗”宣讲活动，营造树立文明新风的浓厚氛围。

党建引领乡村治理“出成效”。该镇坚持党建引领网格化治理，科学划分网格28个，配备网格员28名，构建结构完整、权责清晰的治理体系。坚持和发扬新时代“枫桥经验”，建立“党建+网格+志愿服务”工作模式，常态化开展特色志愿服务活动12场次，排查安全隐患65处，解决群众“急难愁盼”问题10件，排查化解矛盾纠纷13起，真正将党建引领基层治理延伸到“神经末梢”。

本版文字、图片由新荣区委宣传部提供



图为市民、游客参观古代金石传拓展览。

九一八事变以后，中国国内的主要矛盾发生重大变化，由原来的阶级矛盾为主逐步转变为中日之间的民族矛盾。在这种情况下，中共大同地方党组织及时把握时局变化，积极占据舆论高地，领导大同人民迅速掀起声势浩大、深入持久的抗日救亡运动。

1931年9月，九一八事变发生后，当日本帝国主义的冒险行径、南京国民政府的应对措施传入雁北，大同省立三师、三中等校的学生无法抑制内心的愤怒，立即成立抗日救亡联合会，到大同各校、各界控诉日本帝国主义侵略东北的罪行，宣传抗日、号召救国，声讨日本帝国主义的侵略行径，斥责东北军、蒋政府的不抵抗、懦弱无能。

在学生运动推动下，更在中共大同地方党组织的领导下，大同的广大群众和社会各阶层人士纷纷投身抗日救亡运动的洪流。1933年1月，以共产党员胡一新为主任的雁北反帝大同盟中心委员会在大同镇川堡成立，大力开展抗日救亡工作。大同参加者有孟吉成、孙如、张煜中、胡永兴和武文斌等。孟吉成家作为大同的地下联络站。7月，抗日同盟军第二师师长支应遂派共产党员胡一新等来大同地区及绥东一带宣传抗日，招募新兵，共组建起6个人民自卫团，后整编为6个旅。

1935年12月，一二·九运动发生后，中共大同地方党组织再次把大同的抗日救亡运动推向高潮。省立大同师范学校的进步学生率先在校门前悬挂起抗日救国的高牌。接着，大同中等学校学生抗日救国联合会发出通电，举行声势浩大的游行示威，声援北平学生的爱国运动。大同学生的爱国行动得到大同人民的普遍赞同和支持，广大工农群众和其他爱国人士也纷纷行动起来，推动大同地区抗日救亡运动走向高潮。

焦燃整理

应急抢修 储备物资 科技防控

大同联通全力以赴筑牢通信“生命线”

本报讯（记者 张彩峰）近日，我市出现强降雨天气过程，部分区域通信基础设施面临严峻挑战，大同联通公司积极践行社会责任，发挥专业优势，在科学部署、应急抢修、物资储备、科技防控方面多向发力，为城市通信“生命线”筑起坚实屏障。

早在汛期来临前，大同联通公司就已构建起完善的应急保障体

系。50名预置保障人员、17辆抢修车、90公里通信光缆及卫星电话等物资提前就位，形成全方位防灾物资储备网。巡检人员对1962皮长公里干线光缆和231个机房进行拉网式排查，成功处置3处机房漏雨隐患。严格执行7×24小时值班制度，通过智能化监控系统与人工巡查相结合的方式，实时掌控重点机房、基

站和线路的运行状态，确保隐患早发现、故障快处置。截至7月28日，强降雨已造成我市约30.4皮长公里通信线路受损，422根电杆倒伏断裂。对此，大同联通公司迅速启动应急预案，调度50名抢修人员组成应急队伍奔赴一线，投入15辆抢修车与7台油机参与抢修，目前全市通信网络运行平稳。

阳高县夜间运动场点燃全民健身新活力

本报讯（记者 陈杰 通讯员 谢小霞）连日来，阳高县全民健身广场和全民健身中心成为欢乐的海洋，每当夜幕降临，这里灯火通明的场地、热气腾腾的人气勾勒出新时代群众健康生活的鲜活图景。

在全民健身广场，近百人的健步走队伍准时集结，他们身着统一的服装、步伐矫健，形成一道流动的风景。广场中央的舞蹈区，舞蹈爱

好者翩翩起舞，尽情释放活力。健身器材区，年长者悠然锻炼，年轻人在拉伸放松，孩子们在踏板上晃出活泼的节奏。在球类运动场地，羽毛球、篮球、乒乓球等运动同样热烈，跃动的身影与欢笑声交织，丰富的活动正为阳高县城夜生活注入新活力。

近年来，阳高县积极推进文体惠民工程，不断加大对全民健身事

业的支持力度，阳高县全民健身广场和全民健身中心建成投用以来，不断完善设施，增加照明设备、优化场地环境，为群众夜间健身提供安全保障。该县相关部门举办社区运动会等活动，进一步激发群众参与健身的热情，不仅展现了阳高县城的活力，更让群众的获得感和幸福感得到实实在在的提升，成为民生工程的生动实践。

大同市供水排水集团有限责任公司 2025年7月份供水水质公报

2. 100个管网监测点规定8项指标监测结果：

监测项目	国家标准 GB5749-2022	国家合格率 指标(%)	管网水		
			抽检次数	合格次数	合格率(%)
菌落总数	≤100CFU/ml	95	220	220	100
总大肠菌群	不应检出	95	220	220	100
游离氯	≥0.05mg/L	95	220	220	100
浑浊度	≤1NTU	95	220	220	100
色度	≤15度	95	220	220	100
臭和味	无异味、异味	95	220	220	100
高锰酸盐指数	≤3mg/L	95	220	220	100
pH	6.5~8.5	95	220	220	100

大同市供水排水集团有限责任公司
2025年8月5日

第十五次全国微灌大会在同举行

本报讯（记者 范捷）8月7日，以“滴灌水肥一体化与作物单产提升”为主题的第十五次全国微灌大会在同举行。中国灌区协会会长王爱国、省水利厅副厅长成接安，中国灌溉排水发展中心副主任王欢、市政协副主席王丽萍等出席开幕式。

近年来，我市以“绿色、低碳、有机”理念为引领，聚焦农业提质增效、粮食稳产高产、农民增收致富目标，积极推广节水灌溉膜下滴灌技术，走出一条四节两增、高效节约的

现代农业发展之路。2017年以来，全市大力发展膜下滴灌，从最初的5万亩逐年增加，今年面积达100万亩以上，有力促进了农业抗旱节水和高产高效发展。

大会特邀中国灌溉排水发展中心、全国农业技术推广服务中心、中国农业科学院环资所专家学者，围绕水肥协同助力大面积单产提升、节水农业发展态势与微灌技术进展等内容发言。大会设置理论与技术、装备与产业化、技术模式集成与推广3个分会场。

无偿献血屋搬到“家门口”

日前，细心的市民会发现，永泰南路百盛商场旁北广场启用了以“中惠宜和智慧物业”命名的献血屋。

这座献血屋不仅有便捷的区位优势和舒适温馨的献血环境，且更贴近居民生活圈，方便爱心市民了解并参与到无偿献血行动中，成为展现城市文明形象、弘扬奉献精神的新坐标。

“献血屋以暖色调为主，空间舒适明亮，整个区域被合理划分为登记区、体检区、采血区及休息区，配备全套采样、检验、采血存储设备，确保献血过程安全高效、舒适的座椅和空调等设施提升了献血者的体验感。”这是来自天龙救援队的献血志愿者任起进入献血屋后的第一印象。

本报记者 张忠志



我市部署“童声里的中国”少儿歌咏活动

本报讯（记者 孙露）为充分发挥美育在立德树人中的独特作用，进一步加强少年儿童爱国主义教育，近日，市文明办、市教育局、市文旅局、团市委、市妇联、市文联、市少工委联合部署“童声里的中国”少年儿童歌咏活动。

此次活动坚持以美育人、寓教于乐，坚持经典传唱与原创征集相结合、群众性与专业性相结合、网上展示与线下展演相结合，组织广大少年儿童传唱歌颂党、歌颂祖国、歌颂人民、歌颂英雄和歌颂中华民族、歌颂民族团结等优秀歌曲，唱响爱党爱国爱社会主义的时代

主旋律，教育引导广大少年儿童在歌声中领悟践行社会主义核心价值观。

根据安排，市文明办统筹开展本地活动，协调县区和相关单位做好宣传报道、视频报送等工作；市教育局支持鼓励中小学校把此次活动纳入艺术实践、课外活动安排，鼓励全市少年儿童踊跃参与；市文旅局、市文联协调做好曲目遴选把关对、传唱工作培训指导；团市委、市妇联、市少工委做好宣传发动，组织动员青少年积极参与活动。

市文明办将征集优秀合唱视频，择优推荐参加省级视频展播、现场展演等。

浑源部分景区精细化服务待提升

本报讯（记者 张忠志）8月6日，市委督查室会同大同日报社、大同广播电视台组成督查组深入我市景区景点进行现场督查时，在浑源县部分景区看到，由于游客人流量较大，存在垃圾、公共卫生间清理不及时等问题，环境卫生有待进一步提升。

督查组走访发现，恒山游客中心存在个别卫生间清扫不及时、第三卫生间无障碍设施配备不全、部分标识破损等问题。北岳恒山景区整体环

境以及公共秩序较好，但在恒山景区的旅客休息区及索道入口处，存在少量垃圾和杂物堆积现象。此外，督查组在浑源古城督查时看到，归善园内部分凉亭护栏破损，且周边有饮料瓶和包装袋散落，亟待修复和清理。

针对以上问题，督查组责成管理单位围绕“精细、精致”服务要求，进一步提升景区环境卫生和管理水平，为游客提供更舒心、更优质的旅游服务。

大同南站绿化带乱停车问题仍未整改

本报讯（记者 丁亚琴）6月27日，本报刊发《大同南站附近绿化带成“临时停车场”》。8月5日，记者回访大同南站附近开源街路段发现，此前报道的绿化带被车辆违规占用问题仍未整改。

记者在现场看到，不少车辆停放在绿化带内，有的车头压占绿植，有的整个车身横亘其中，导致部分草坪和灌木受损、泥土裸露，影响市容环境。附近居民表示，该路段绿化带停车乱象长期存在，夜间和节假日更为严重。“绿化带被压得不成样子，既破坏环境，又影响行人通行。”市民王先生呼吁相关部门加强监管。

记者在现场看到，不少车辆停放在绿化带内，有的车头压占绿植，有的整个车身横亘其中，导致部分草坪和灌木受损、泥土裸露，影响市容环境。附近居民表示，该路段绿化带停车乱象长期存在，夜间和节假日更为严重。“绿化带被压得不成样子，既破坏环境，又影响行人通行。”市民王先生呼吁相关部门加强监管。



8月4日至5日，山西省第二届PAS打击乐艺术周在我市举行。本次艺术周以“鼓动青春·乐聚云中”为主题，吸引全省11个市的50所学校和音乐机构参与，400余名师生齐聚古都。活动通过大师课、音乐会、青少年展演等多种形式，打造全省打击乐交流盛会，助力山西音乐文化创新。

本报记者 韩堃



新闻热线:0352-6034132 / Email: dtrbywb@126.com